

# **ЭФФЕКТИВНЫЕ ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЦЕРКВИ И ШКОЛЫ В ФОРМИРОВАНИИ У УЧАЩИХСЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ: ОПЫТ РАБОТЫ**

*С.А. Пошелюк*

*ГУО «Оховская средняя школа» Пинского района*

Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020 – 2025 годы представляет собой совокупность мероприятий в области образования, направленных на воспитание нравственно зрелой, духовно развитой личности, способной осознавать свою ответственность за судьбу Отечества, всего человечества, окружающего мира, быть хранительницей культурного наследия своего народа [1; 3-4].

Важное место в совместной работе Министерство образования и Белорусской Православной Церкви занимает формирование у учащихся семейных ценностей.

Министр образования Андрей Иванец во время круглого стола "На пользу людям, на благо Отечества. Студенческие инициативы, проекты, ресурсы", который прошел 30 мая 2022 года, сказал: "Одна из основных наших задач не только образовательная функция, но и воспитательная. Духовно-нравственное воспитание, формирование традиционных семейных ценностей - та работа, которую мы проводим, начиная от учреждения дошкольного образования. Мы работаем в тесном сотрудничестве с Белорусской православной церковью" [2].

Сотрудничество с Белорусской Православной церковью для нашего учреждения образования после ее принятия не стало чем-то новым, однако оно приняло новые формы работы.

Для учащихся 5-6-х классов на протяжении нескольких лет организуется факультатив «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма», где в рамках учебной программы, учащие формируют свое отношение к семье.

Оховский край богат православными святынями: Крестовоздвиженская церковь середины XVIII ст. [3; 201], а также, святой чудотворный родник Рождества Пресвятой Богородицы [4; 49], за целебной водой из которого приезжают семьями как из Беларуси, так и стран Ближнего Зарубежья. Именно с экскурсий к этим святыням и начинается работа по духовно-нравственному воспитанию учащихся еще на этапе начальной школы. Вошло в добрую традицию, когда учащиеся со своими семьями отправляются к православным святыням своего края.

К праздникам Рождества и Пасхи в нашем учреждении организуются выставки работ учащихся совместно с родителями, посвященные церковной тематике.

Доброй традицией в ГУО «Оховская средняя школа» Пинского района стали Рождественские встречи с настоятелем Крестовоздвиженской церкви в агр. Охово, отцом Николаем и представителями духовенства Пинской епархии. Учащимся школы поведали о важности семейного празднования Рождества и Светлой Пасхи, пожелали, чтобы в их семьях это стало доброй традицией. Ни один праздник Первого звонка не обходится без напутствующего слова к родителям учащихся отца Николая, который поведывает о важности семьи в жизни каждого человека.

Посещая Оховский некрополь (кладбище в агр. Охово), в рамках проекта «Историческое краеведение», у учащихся формируется память об истоках своей семьи, они узнают о важности и долге ухода за могилами своих предков.

В этот году учреждение образования проинформировало учащихся о проекте Брестской епархии «Понять и помочь». Проект «Понять и помочь» разработан отделом по вопросам семьи, защиты материнства и детства, отделом по работе с молодежью Брестской епархии Белорусской Православной Церкви для консультирования подростков и молодежи священнослужителями Брестской епархии и психологами на специализированном сайте [help.tochurch.by](http://help.tochurch.by) в формате «вопрос-консультативный ответ». Учащимся объяснили, что они могут получить помощь по следующим семейным вопросам: отношения с родителями; развод родителей; отношения с отчимом или мачехой; отношения в неполной семье; отношения с другими членами семьи; отсутствие родителей; приемная семья; утрата члена семьи [5].

Проекты, которые реализуются совместно с Белорусской православной церковью, воспитывают доброту, сострадание, сопереживание, любовь к семье и своим истокам - чувства, свойственные белорусам.

Формирование семейных у учащихся – результат эффективной совместной деятельности родителей, учреждения образования и церкви.

#### **Список использованных источников**

1. Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2020 – 2025 годы. - Минск, 2020.
2. Иванец о сотрудничестве с БПЦ: студенты интересуются вопросами духовного развития. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/ivanets->

o-sotrudnichestve-s-bpts-studenty-interesujutsja-voprosami-duhovnogo-razvitija-504926-2022/.

– Дата доступа: 24.09.2022.

3. Путеводитель. Брестская область. Пинский район – Пинск, 2015 г.

Домашняя энциклопедия Здоровья. Раздел "Пинская Епархия".- Минск, 2000.

4. В Брестской епархии официально стартует проект «Понять и помочь». [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://pravbrest.by/archives/11038> . – Дата доступа: 24.09.2022.